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MATEMAT KA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2002 m. geguzés mén. 21 d. Trukmeé — 3 val.

NURODYMAI

1. Pasitikrinkite, ar uzklijuotame kode esantis skaiCius atitinka jisy vietos egzamino patalpoje numerj. Jeigu
neatitinka, pasakykite vykdytojui.

2. Egzamino metu galima naudotis raSymo priemonémis, braiZzybos jrankiais ir skaiCiuokliu be tekstinés atminties.

3. Pateikti 1-8 uzdaviniy atsakymo variantai. Jusy nuomone teisinga atsakyma pazymeékite apvesdami pries ji
esancig raide. Siy uzdaviniy sprendimai nebus tikrinami. Teisingas 1-8 uzdavinio atsakymas vertinamas 1
tasku.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io
sgsiuvinio puslapyje. PrieSingu atveju uz tuos uzdavinius gausite po 0 tasky.

4. Jei savo pasirinkimg keiCiate, perbraukite senagjj ir aiSkiai pazymékite naujai pasirinktajj atsakyma.
Nepamirkite pakeisti atsakymo ir lenteléje.

5. Jei manote, kad uzdavinyje (ar jo dalyje) yra klaida, jj (ar ta dalj) praleiskite ir spreskite kitus uzdavinius (ar
kitas uzdavinio dalis). Jeigu uzdavinyje (ar jo dalyje) i$ tikryjy yra klaida, jis (ta dalis) nebus vertinamas
(vertinama).

6. 9-19 uzdaviniy sprendimus uZra8ykite po salyga paliktoje vietoje. PraSome raSyti tvarkingai, jskaitomai.
Atsakymas, pateiktas be sprendimo, bus vertinamas 0 tasku.

7. Galite naudotis 2 puslapyje pateiktomis formulémis.

8. Juodrasc¢iams skirtos vietos nurodytos uzrasu ,Juodrastis®. Juodrasciy tekstai netikrinami ir nevertinami.

9. NeraSykite langeliuose, kurie skirti vertintojy jra8ams. Visame darbe negali bati uzrady ar kitokiy Zenkly, kurie

leisty identifikuoti darbo autoriy (pvz., vardo, pavardés, miesto ir t.t.).

Linkime sékmeés!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2002
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FORMULES

Trikampis. S=,/p(p-a)(p-H(p-9 = rp:j—bRc; ¢ia a,b,c— trikampio krastinés, p — pusperimetris,

rir R - ibréztinio ir apibréZtinio apskritimy spinduliai, $— trikampio plotas.
n R

-o, I=
360° 180°
S — iSpjovos plotas, /- iSpjovos lanko ilgis, R — apskritimo spindulys.

Skritulio iSpjova. S=

Nupjautinis kigis. S=n(R+1)-/, V= %nH(R2 + Rr+ ° ); ¢ia Rir r— kugio pagrindy spinduliai,
S'— Soninio pavirSiaus plotas, V- tiris, A — aukstine, /- sudaromoji.
Nupjautinés piramidés turis. V= %H(Sl +81% +%); Cia 8, S — pagrindy plotai, H— aukstine.

Rutulys. S=4nR, V= %nR3 , ¢ia §'— rutulio pavirSiaus plotas, V- tiris, R — spindulys.

Rutulio nuopjovos tiris. V= %nH2 (3R- H),¢ia R - spindulys, H - nuopjovos aukstine.
Vektoriuy skaliariné sandauga. 2-b= x; x, + )b + 22, = |Z7|'Hcosoc; ¢ia o — kampas tarp vektoriy
alx; 2} it b{x; ys 2}
1
Geometriné progresija. b, = j q”_ S, = M .
q
Begaliné nykstamoji geometriné progresija. S= L .
-q

1 .
5 1+ctg == 251n20c=1—00520c,
cos” a sin“ a

Trigonometrinés funkcijos. 1+ tgza =

2cos? o =1+cos2a., sin(a £ B) = sinacosP £ cosasinf, cos(a ) =cosacosPFsinasinf,

+ + J—
sina £sinf = 251n Bcos +B, COSoc+cosﬁ:2coSa_+BCOSa B’
2 2 2 >
- +
cosa—cosﬁz—Zsina—JrBsina B, tg(aiﬁ):tfﬂ;tgﬁ )
2 2 17 tgo - tgP

Niutono binomo formulé. (a+ 5)” = Coa” + Cha™ b+ ...+ CKka" Kbk + ..+ CIb".

SOk A
K(n-hb!’ (n—k)!
Tikimybiy teorija. Atsitiktinio dydZio X, igyjancio reikSmes x;, x5, ..., X, su tikimybémis atitinkamai

P,=1n.

Dis D2s s Pp, matematine viltis EX=xy pj + X% po + ...+ X, P
dispersija DX =(x —EX)? p +(x, —~EX)? py +...+(x, —~EX)? p,.

!

Isvestiniu skaiciavimo taisyklés. (Cu)'= Cu; (ux v)'= u+v; (uv)'= U v+ uv; (Ej = uvvz;uv;
14

1
x-lna’

Sa uir v— diferencijuojamos funkcijos, C—konstanta. ()’ =2"Ina, (log,, x) =

Sudétinés funkcijos A(x) =g(fx)) iSvestiné A’ (x)=g’(£(x))-f'(x).
Funkcijos grafiko liestinés taske (xy, f(xp)) lygtis. y= f(xy)+ £(xp)(x— X)) -
log. b

Logaritmo pagrindo keitimo formulé. log , b=
log. a
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3

1. 1+——=

2
V3 +—_3
V3

A J3+2 B 1+? C 16 D 1+43 E 1,3

2. Trikampio kampy didumai o, B, v, 0 <a< g 0<B< g Jei sina= 0,6, sinp = 0,3, tai siny =

>
vs)
|
I
(@)
|
—
O
p—
m
|

3. f(1)=1, f(2)=2.Kai natiralusis skai¢ius n>2, tai f(n)= (n-2)+(-1)"-n- fn-1).
Apskaiciuokite £(5).

A -112 B 120 C o4 D -85 E 85

2
4. Kai a<0, tai 1/4(3—1)2 —1/% =

3

A2-22 B 242 C >4
2 2

a-2 D 4-5a E 2—?

N | W

Juodrastis

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymingéias raides jradyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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5. Jonas didesnis uz Toma 5 cm, o Andrius didesnis uz Jong 2 cm. Koks turety buti didziausias
Tomo ugis, kad visy trijy berniuky tgiy vidurkis' nevirSyty 175 cm?

A 171 B 175 C 170 D 173 E 174

6. IS 20 loterijos biliety, tarp kuriy 5 ,laimingi“, atsitiktinai traukiami du. Kiek yra galimybiy
iStraukti bent vieng ,,Jaimingg“?

A 75 B 190 C 210 D 85 E 80
.. 2X—3 o . .2 Y . .
7. Funkcijos f(x) = iSvestines” reikSme, kai x=-2, f(-2)=
5
A -1 BS Cc7 D -9 E 5

8. Trikampio vir§iinés yra taskai M(2;-2), M-3;2) ir K(1;3), o P — krastinés’ MK vidurio

%
taskas®. Vektoriaus NP koordinatés yra

Juodrastis

!vidurkis — cpennee — §rednia

? i§vestiné — mpousBoHas — pochodna
3 krastiné — cTopoHa — bok

4 vidurio taskas — cepennHa — Srodek

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymingéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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9. AutomaSiny kolona, kurios ilgis 10 km, juda plentu pastoviu 60 km per
valanda grei¢iu. IS paskutinés masinos siunciamas pasiuntinys — motocikli-
ninkas | kolonos priekj. Jam pavedama per 1 val. pasivyti priekine masing ir,
perdavus laiSka, griZti i kolonos gala.

1. Ar vaziuodamas vidutiniu 72 km/h greiciu jis spes atlikti uzduotj?

Cia raso vertintojai
I I //4

Atsakyma pagriskite.
(3 taskar)
2. Arjam pakakty vidutinio 71 km/h greicio? Atsakyma pagriskite.
(1 taskas)
Tasky suma

10. Kiek sprendiniy’ turi lygtis®
(sin x—cos X)2 =1

intervale [-3m; n] ?
(3 taskar)

! sprendinys — peleHne — rozwiazanie
? lygtis — ypaBHEHHE — rownanie

Cia raso vertintojai
I n yi/h
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Cia raso vertintojai

11. Isspreskite nelygybiy' sistema I o I

{XZ—SSO,

3x+2>0.

(4 taskai)

Cia raso vertintojai

12. ISspreskite lygti I oo
3logs(x=1) _ 213,
(4 taskai)

" nelygybé — HepaBEHCTBO — nieréwnosé
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Juodrastis
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13. Trapecijos ABCD istrizainés' kertasi taske O. Atkarpy OA, OB, OC, OD | €1 vertintojai
vidurio taSkai paeiliui sujungiami atkarpomis. Irodykite, kad gautojo
keturkampio plotas lygus ketvirtadaliui trapecijos ploto.

(3 taskai)
14. Pagal projekta pastato, kurio pagrindas T Cla raso vertintojai
sta¢iakampis® su 50 m ir 30 m ilgio krasti-
némis (zr. pav.), 0,5 m plo¢io pamatams 30m
reikia 158 m” betono. \L
Statomas pastatas, kurio pagrindas pana-
Sus projektuotam, o pagrindo plotas sudaro |«—50m — >

0,81 projektuoto ploto. Apskaiciuokite, kiek

kubiniy metry betono reikés jo pamatams.

(Pamatai liejami projektuoto plocio ir gylio.)
(4 taskar)

! istrizainé — muaroHaib — przekatna
* staciakampis — IPAMOYTOJILHUK — prostokat
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Juodrastis
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Cia raso vertintojai

15. Turnyre dalyvauja dvi Sachmatininky komandos. Kiekvienoje komandoje po | ;" ", 4/
du Zaidejus. Kiekvienas pirmosios komandos Sachmatininkas zaidZia po viena
partija su antrosios komandos kiekvienu zaideju. Uz laimeta partija komanda
gauna 2 taskus, uz lygiasias — 1 taSka, uz pralaimeéta — tasSky negauna.

Tikimybé' pirmosios komandos §achmatininkui partija laiméti lygi lygiujy
tikimybei ir lygi pralaiméjimo tikimybei. Kiekvienos partijos baigtis
nepriklauso nuo kity partijy baigciy. Apskaiciuokite tikimybe, kad pirmoji
komanda surinks:

1) 8 taskus;

(2 taskar)

2) 7 taskus; R
(1 taskas)

3) 6 taskus; R
(2 taskai)

4) ne maziau kaip 6 taskus. b
(2 taskar)
Tasky suma

! tikimybé — BeposaTHOCTB — prawdopodobiefistwo

10
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Juodrastis

11
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Cia raso vertintojai

16. Trys apskritimai, kuriy spinduliy ilgiai lygus z, lieciasi (Zr. pav.). I o m
Raskite Siuos apskritimus liecianciy dviejy apskritimy spinduliy ilgius.
(6 taskai)

12
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Juodrastis

13
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Ciia raso vertintojai

17. Parabolé, kurios Sakos nukreiptos Zemyn, kerta Ox a$j taSkuose x=0 ir |, ", 4
x=1. Plotas, apribotas parabole ir Ox aSimi, lygus 2. Raskite Sios paraboles
lygti.
(5 taskai)

14
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Juodrastis

15
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UZDUOTIS

18. 1] taisyklinga' keturkampe piramide®, kurios pagrin-
do kraStinés ilgis 6 cm, o aukStines - 12cm
jbréziama taisyklingoji prizme, kurios virSutinio
pagrindo virStinés yra piramidés briaunose (Zr.
pav.). Kokio didziausio tiirio prizme galima jbrezti?

(6 taskai)

! taisyklingas — mpaBUIIBHBIIA — prawidtowy
* piramidé — mupamuaa — ostrostup

16

Cia raso vertintojai
I I //4
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Juodrastis
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19. Brilianto kainos formulé C= am?, kurioje m - brilianto mase, o a— pastovus
skaiCius, nepriklausantis nuo brilianto mases. Briliantas perskeliamas i dvi
dalis.

1. Raskite perskelto brilianto daliy masiy santyki, kai jy kainy suma sudaro

% nesuskaldyto brilianto kainos.

Cia raso vertintojai

1

/4

mr

(3 taskar)

2. Koks yra perskelto brilianto daliy masiy santykis', kai jy kainy suma
maziausia?

(3 taskar)

Tasky suma

! santykis — OTHOIIEHHE — stosunek

18
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Juodrastis

19
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